
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参加者      ３３ 

アンケート回収数 ３２ 

 

 

１．あなたの年代は？ 

 

 

２．本日の講座を何でお知りになりましたか。（複数回答可） 

 

 

 

 

20代

3人…

30代

2人

（6…40代

5人

（16%）
50代

8人

（25…

60代

8人

（25…

70代

6人

（19…

広報

りっと

う

4人

（12…

チラシ

15人

（44…

知人・友人

4人

（12%）

各種団体か

ら

6人…

その他

5人

（15…

平成３０年度市民参画と協働によるまちづくり市民学習会 

「人が集まるチラシの作り方」 
企画 ～ 納品まで 

 

講師：増田ゆきみ さん（株式会社ペンコム代表） 

 

平成３０年１２月７日（金）１０：００～１２：００ 

危機管理センター大研修室 

（参考） 

 ・ 市コミュニティセンターで 

 ・ 主催者よりの案内 

・ 市公式フェイスブック 

・ 新聞記事（朝日新聞） 

 ・ グループウェア（市職員） 



３．本日のセミナー内容はいかがでしたか？ 

  

 

３－１．その理由 

・具体的なポイント、考え方などを教えていただいた 

・参考資料（ネットなど）を教えていただいた 

・今後のチラシ（活動）に活かせる内容 

・企画作成をまず行うことが重要だと学んだ 

・タイトルを考える意識が身についた 

・チラシ作りの良い参考になった 

・基礎から学ぶことができた 

・自己流で何となく作っていたので、コツが聞けてよかった 

・わかりやすく、チラシを作成する気力がワクワクとわいてきました！ 

・具体的で分かりやすかった 

・具体的で、すぐに使える内容だったから 

・広報やチラシの作り方のコツと、何がダメなのかがよくわかった 

・わかりやすく、自分たちのつくったチラシを評価してくださるのもよかった 

・ワードの使い方などでなく、「めだつ」「手にとってもらえる」チラシ作りを学べてよかった 

・見出し作りのヒントを教えてもらったこと 

・具体的に例を示してくださったのでよくわかりました 

・自分たちの作ったチラシについて講評していただけたこと 

・実際に見せていただいてわかりやすかったです 

・オレンジやブルーが危険色という実感がなく、アプリも使ったりしたけどよくわからなかった 

・チラシ作成のノウハウを分かりやすく教えていただけたと思います 

・実際に参加者とのグループワークもできれば、なおよかったと思います 

・今後の作成に役立った 

・新しい気づきがあった 

・色覚特性のことを知ることができた 

 

大変よかった

21人…

よかった

11人

（34…



４．セミナーで印象に残ったこと 

・印象に残ったチラシを見つけたら持ち帰るという手法 

・カラーに注意する 

・読みやすさは作りやすさに通ずるという考え方 

・目線を考える、相手の立場に立って考えることを教えていただけた点、今後、気をつけてチラシを

作ろうと思った 

・タイトルの大切さ 

・見出しのインパクト、イメージ付けがチラシ作りの上で大切ということ 

・誰に、日時、場所を正確に伝えることの大切さ 

・チラシはどのように置かれてるのか考えることが重要だとわかった 

・上 10ｃｍがタイセツということ、手書きの方が読んでもらえることを知れた 

・他の広報チラシを参考に講義があったこと 

・タイトルを目立たせることが大切ということがよくわかった。目立たせ方も細かく説明いただけ

てよかった。ターゲットをしぼることもわかりました。 

・男女の違い、人物写真は縦長に入れるなど新しい発見があった。 

・参考になるチラシ集め、世の中は流れている、流行を行くチラシ、読みやすさは作りやすさ 

・文字に懲りすぎなくてよいということ、作りやすい＝読みやすいのルールは明快で分かりやすか

ったです 

・時間をかけずに、間違いのないように知らせることをわかりやすく……などが印象に残りました 

・色のこと、ターゲットのこと 

・見出しの大切さ、写真の使い方 

・写真と文章の使い方 

・デザインより読みやすさが大事ということが印象的だった 

・市民憲章を立って皆で唱えることにびっくりしました。（強制ですか？）なぜ？どこの自治体でも

やっているのでしょうか？ 

 

５．今後、どのようなテーマのセミナーや講演があれば参加してみたいですか？ 

  

 

人材

（ボランティア養成）

5人

（25%）

資金調達

（助成金申請）

1人

（5%）

組織づくり

6人

（30%）

広報

（情報発信力の向上）

8人

（40%）



６．今回のセミナーについて、ご自由にご意見・ご感想を書いてください。 

・学校を出てから６５年、商業デザイナーからグラフィックデザイナーまでやり、出版物からチラ

シ、パッケージ、新聞広告と手掛けてきましたが、本日の先生の話は大変分かりやすく、面白く拝

聴できました。今はボランティアで栗東の音楽振興会のコンサートチラシを作らさせていただい

てますので、参考とさせていただきます。 

・認知症予防でいろいろとチャレンジしています。参考にします。 

・新しいきれいな会場で良かったです 

・ありがとうございました 

・行政の職員はぜったいにうけるべきだと思った 

・一番力を入れたかった卒業号の広報誌を作る前に参加できてよかったです。今までの型にはまっ

た広報誌ではなく、アレンジして作成したかったので、参考になりそうなチラシを集め、新しい広

報誌を作成しようとやる気が入りました。ありがとうございました。 

・自分では気が付けないことを気づかせていただいた。チラシを集めて参考にする方法は試して生

きたい。文字のこと、色のこと、タイトルのつけ方、これからつくるチラシでは気をつけていきた

い。講座のおわりには今すぐ上手なチラシが作れるような気持ちになった。 

・ポスターや小さなフライヤー、チラシなどを頼まれた時に、同じように考えがちでしたが、目的に

応じて変えていきたいと思いました。 

・講師の方の人選がよかった 

・チラシや広報を作成する際には、今回教えていただいたことを実践しようと思いました 

・タイトル「人が集まるチラシのつくり方」であったが、広報についても半分くらいはあった。タイ

トルがちがっていない？チラシを作っています 

・２時間、少し長くて途中退屈しました。結局、ユニバーサルなんちゃら、よくわからなかったで

す。 

・今後のチラシ作成に役立てていきたいと思います 

 

    

  


